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NAvIGARE NEcESSE EST!
Előző szá munk ban Blaha luj za, a hír ne ves színésznő
ba la ton fü re di nya ra i ra em lé kez tünk. nem em lí tet tük a
Ba la ton nál töl tött éve i nek egyik igen ér de kes moz za -
na tát, a vi tor lás sport ber ke i ben tett pró bál ko zá sát. A tó
első vi tor lás flot tá ja a fes te tics csa lád nak kö szön hető,
amely a fe nék pusz tai rév mel lett ha jó ács te le pet lé te sí -
tett. A tó két vé ge kö zöt ti áru szál lí tás lé nye ge sen egy -
sze rűbb volt a ví zen, mint a szá raz föl di uta kon. A ha -
jók Keneséig ál ta lá ban fa árut, vis  sza fe lé sót szál lí tot -
tak. min den idők leg na gyobb ba la to ni vi tor lá sát, a
Phoenix-et gróf fes te tics györgy épít tet te 1797-ben. A
ma gyar mercurius ad először hír adást a Ba la ton ak ko -
ri büszkeségéről, amely nek sok cso dá ló ja és hí res lá to -
ga tó ja volt. A Ba la ton ki hasz ná lat lan sá ga, a par tok ki -
halt sá ga mel lett az egyet len ked vel tebb nya ra ló hely
Ba la ton fü red lett. szé che nyi Ist ván - himfy ne vű, a
fertő tó ról ho zott - vi tor lá sá val ugyan be jár ta a Ba la -
tont, de követője nem akadt. Kos suth és szé che nyi
emelt szót a ba la to ni ha jó zás ér de ké ben, a Kis fa ludy
gőzhajó víz re bo csá tá sá val és kikötők épí té sé vel 1847-
től rend sze res ha jó já rat lé te sült szá mos kikötőbe. A vi -
tor lás sport ban fel len dü lést an nak az ese mény nek az
1866-ban el ter jedt hí re ho zott, hogy Er zsé bet ki rály né
el lá to gat Ba la ton fü red re. A ma gyar főurak a ked velt
ki rály né szó ra koz ta tá sá ra vi tor lá so kat ho zat tak a tó ra.
1867 ta va szán meg ala kult „Er zsé bet ki rály né kü lö nös
párt fo gá sa" alatt a Ba la ton-fü re di yacht Egy let. A
ránk ma radt név sor sze rint tag ja i nak csak nem a fe le az
arisz tok rá cia so ra i ból ke rült ki. már a XIX. szá zad ba -
la to ni vi tor lá zá sá nak is első sor ban fü red volt a köz -
pont ja, Richard young hajóépítő mű he lyé ben 1880-tól

kezd ték meg a tú ra- és a ver seny vitorláshajók épí té -
sét. 1882-ben ren de zi meg a győri Csó na ká zó Egy let
sport szak osz tá lya az első iga zi vi tor lás ver senyt, me -
lyet azu tán egy re több kö vet. A Veszp rém cí mű lap
1884. szep tem ber 7-i szá ma „Re gat ta a Ba la to non"
cím mel tu dó sít a nagy versenyről: „Ta vas  szal ala kult
meg Ste fá nia ko ro na her ceg né véd nök sé ge alatt a Vi -
tor lá zó Egye sü let, en nek ver se nye it tar tot ták négy na -
pon át, az utol só na pon Ste fá nia dí já ért." Ez az egye -
sü let lett a kikötővel, dí szes klub ház zal rendelkező
ste fá nia yacht Egy let 1885-ben. Az egy let név adó ja és
véd nö ke 1892-ben és 1896-ban lá to ga tott el fü red re,
ahol a ga val lér ma gyar főurak jó vol tá ból fe je del mi el -
he lye zés ben, pom pá ban és szó ra ko zás ban volt ré sze.
A vizen is ren dez tek nagy mu lat sá got, há rom ha jót
össze köt ve, a nagy bál te rem ben nagy tánc volt, utá na
va cso ra, majd a klub ház ban reg ge lig tánc. Az ud var -
mes ter nagy meg rö kö nyö dé sé re, őfensége ugyan csak
ki vet te ré szét a tánc ból, és jár ta a csár dás nak ne ve zett
„bar bár ug rán do zást". Ezidőtájt töl töt te nya ra it Blaha
luj za is fü re den, él vez te a fürdőváros kel le mes éle tét,
és is mer ke dett meg a vi tor lá zás szép sé ge i vel, és saj nos
árny ol da la i val is.

Krúdy gyu la ír ta Blaháné me séi cí mű el be szé lé sé -
ben (in: ma gyar ság, 1927. szept. 11), hogy „Mi u tán
egy kor e so rok író ja is gyak ran ül dö gélt Blaháné fü re -
di vi zit szo bá já ban, sok mindenről tá jé ko zó dást nyert a
fü re di eseményekről, ame lye ket so ha sem tud ha tott vol -
na meg, ha mint egy sze rű fürdővendég sé tál tat ja
esernyőjét a pla tá nok alatt ... Me sélt a ré gi Füredről,
ami kor még ko csi kon volt szo kás ide meg ér kez ni - az
egyik út a Ba ko nyon ve ze tett át, és az idősebb ga val lé -

rok fel po roz ták a pisz to lya i kat, mint a be -
tyá rok ide jé ben. Hogy tud ta ő ezt a Fü re -
det, ame lyen va ló ban olyan ko mo lyan vet -
ték az An na-bá lo kat, mint or szá gos ese mé -
nye ket, ame lyek jelentős nyo mo kat hagy tak
a fér fi és női nem ze dé kek éle té ben? Hogy
tud ta Mitskei, Matskási, Mislei, Purgly,
Bizay, Es ter házy és má sok tör té ne tét, akik
csak egy el röp pent női mo solyt is fa kasz -
tot tak va la ha fur csa, ti zen ki len ce dik szá -
zad be li ka lan dor sá guk kal, gro teszk sé gük -
kel! (Igaz, hogy min den ma gyar kü lönc
meg for dult va la ha Fü re den, és ha gyott ma -
ga után va la mi em lé ket, ha mást nem, egy
anek do tát.) Egy olyan ma gyar úri tár sa da -
lom nak a vi zit kár tyái hullaj doz tak ki
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Blaháné ké zi mun ka ko sa rá ból, amely ma gyar tár sa da -
lom ra ma már alig em lék szik va la ki. Hi szen igaz, hogy
ezek a ked ves ga val lé rok, akik az or szág különböző
részeiből nya ran ta min dig előjöttek, és né ha a hely be li
ci gány ban dá kat is el hoz ták ma guk kal (mint ha Fü re den
nem lett vol na ci gány), csak ezért igye kez tek ide a
Nyírségből, a Bács ká ból, a he ve si meg a fel vi dé ki bir -
to ka ik ról, hogy Blahánénak hó do la ta i kat be mu tas sák,
de hát Blaháné még sem áll hat ta az éjről éj re
megismétlődő sze re ná do kat, ami kor az or szág
legkülönbözőbb ci gány ban dái mé re get ték ös  sze tu do -
má nyu kat a kú ria ab la ka alatt." Krúdy te hát sze mé lyes
él mé nye ket is gyűj tött az egy ko ri fü re di eseményekről,
járt a fürdőtelepi temp lom mal szem köz ti fe hér fa lú, ré -
geb bi ne me si kú ri á ra is emlékeztető föld szin tes ház -
ban, Blaháné por tá ján, az épü let bal szár nyá ban lévő
vi zit szo bá ban, me lyet csa lá di fo tog rá fi ák, ké zi mun kák,
háziszövésű szőnye gek, tar ka gyé ké nyek éke sí tet tek.
még egy zöld cse rép kály ha is volt a sa rok ban. Itt hall -
gat ta a hárász kendőbe bur ko ló zó, ma gas há tú ka ros -
szék ben meg te le pe dett Blaha luj za el be szé lé se it
szindbád, a ha jós. Azon ban a művésznő ví zi ka land -
ja i ról még is csu pán szűk sza vú an em lé ke zik meg:
„Blaháné me séi ott a fü re di kú ri á ban alig men tek
messzebb a Ba la ton part já nál, mert a nagy vi zet nem
sze ret te a nem zet csa lo gá nya az óta, ami ó ta a Ba la ton
oly go rom bán meg tán col tat ta a jacht ját, hogy a
művész nő nek ijedt sé gé ben se gít ség után kel lett ki ál toz -
nia. (Sze ren csé re kéz nél volt későbbi fér je, Splényi bá -
ró, aki ha bo zás nél kül a baj ba ju tott csa lo gány se gít sé -
gé re si e tett. Nem is ment a Ba la ton ra töb bé Blaháné."
En nél a pár mon dat nál lé nye ge sen töb bet tud ha tunk
meg a hí res színésznő nap ló ja Ba la ton fü red nek szen telt
feje zeté ből (in: Blaha luj za nap ló ja. Bp., 1987). nagy
sze rel me se volt a Ba la ton nak, so kat sé tált a part ján,
rend sze re sen für dött a tó vi zé ben. Az egyik első ven dé -
ge volt ta vas  szal fü red nek, és az utol sók kö zött uta zott
el a sze zon vé gén. nap ló já ban ol vas hat juk: „Azt ta -
pasz tal tam, hogy ne kem na gyon jót tesz a ví zi levegő,
nehányszor bé relt jach ton ki men tem vi tor láz ni, később
Hertelendy Fe renc szívességéből hasz nál tuk az ő
„Olyan nincs" ne vű ha jó ját, s mi kor Hertelendy azt lát -
ta, mily nagy kedv te lé sem re van a jach to zás, fel aján lot -
ta azt ne kem. Én meg a ví zi levegő kitűnő ha tá sát érez -
ve, az „Olyan nincs"-et meg vet tem." Együtt a ha jó két
fü re di mat ró zá val. Blaha luj za fel újít tat ta és a szá má -
ra szük sé ges tár gyak kal fel sze rel te jacht ját. ugyan na -
gyobb szél ben lehetőleg nem vi tor lá zott ve le (ha még -
is úgy ala kult, hogy zor dabb vi szo nyok kö zé ke ve red -
tek, le vo nult a fedélzetről a ka jüt be), szin te min den ide -
jét a ha jón töl töt te. Kel le mes szellőben szép tú rá kat tet -
tek Al má di ba, ti hany ba, né ha át sió fok ra va cso ráz ni.

szél csend ben is ki vi tet te ma gát a hor go nyon ál ló vi tor -
lás ra, el ül dö gélt az ár nyék tar tó pony va alatt. Be hű tött
ita lok ban és élel mi sze rek ben sem szen ve dett hi ányt.
mint ír ja, „Ven dé ge i met ha jó mon fo gad tam. Ott zsú -
roz tunk, ha mind járt délelőtt tíz óra volt is. De hát a
bal vég zet úgy hoz ta ma gá val, hogy ezt az üdítő
időtöltést sem él vez het tem so ká ig." 

A ba lul si ke rült tú rá ra cé loz, me lyet Krúdy is em lít.
An nak ide jén a hír lap ok kimerítően fog lal koz tak az
eset tel, szá mos - rész ben egy más nak el lent mon dó - tu -
dó sí tás lá tott nap vi lá got ró la. (Az új ság írás az óta is
ilyes fé le mű faj saj nos!) Ezért in kább tá masz kod junk
to vább ra is Blaha luj za nap ló já ra! An nál is in kább,
mert ő volt ott, to váb bá mert kimerítően és szem lé le -
te sen ad ja elő a tör tén te ket. 1894 au gusz tu sá ban ha tá -
roz ták el né há nyan fü re den, hogy több ha jó val és csa -
lá dos tól há rom na pos tú rát tesz nek a nagy-Ba la to non,
Rév fü löp, Ba da csony és fo nyód érin té sé vel egé szen
Keszt he lyig. El lát ták a ha jó kat a szük sé ges élel mi sze -
rek kel és egyéb tú ra fel sze re lés sel, és au gusz tus 17-én
út ra kel tek. (már az időpont meg vá lasz tá sa sem volt
sze ren csés, hi szen a Ba la tont jól ismerők tud ják, hogy
e hó nap ban hu sza di ka tá ján szin te min dig el rom lik az
idő, erős le hű lés sel, nagy szél lel eső szo kott jön ni!) Az
első na pon Ba da cso nyig ér tek, ahol part ra száll tak és
han gu la tos va cso ra után a hab le ány szál ló ban éj sza -
káz tak. A művésznővel azon ban, amint be huny ta a
sze mét, az egész na pos vi tor lá zás nyo mán him bá ló zott
az ágy, nem tu dott el alud ni, s már haj nal ban vis  sza si -
e tett a ha jó já ra. El is ment a ked ve az út foly ta tá sá tól,
Keszthelyről le mond va fel szed ték a hor go nyo kat, és
vi tor lát bont va fü red fe lé in dul tak. Az egy re gyengülő
reg ge li szél lel ugyan egé szen ti ha nyig el ju tot tak, ott
azon ban a be ál ló tel jes szél csend ben a ha jó meg állt. A
csen des ví zen ebé del tek, ami kor a ré vé szek figyel -
mez tető ki ál tá sát hal lot ták, és fü red felől, a ti ha nyi he -
gyek fe lett sö tét porfelhő emel ke dett. A mat ró zok
azon nal el kezd ték be von ni a vi tor lá kat, de csak há -
rom mal vé gez tek, kettő még fent ma radt, ami kor a vi -
har meg ér ke zett. El sö té te dett a lát ha tár, meg eredt a zá -
por, ci káz tak a vil lá mok és dör gött az ég. még a ta -
pasz talt ré gi vi tor lá zók nak is el szo rul a tor kuk, ami kor
a hir te len érkező ba la to ni vi har le csap, Blaha luj za
gyer me ke i vel, nővérével ugyan csak meg ijed he tett az
ele mek tom bo lá sá tól! nap ló já ban há rom-négy mé te -
res hul lá mok ról ír, ez ter mé sze te sen - kü lö nö sen az
észa ki széltől vé dett és elég kes keny, ti hany alat ti ví -
zen - jó ko ra túl zás, a Ba la to non a más fél mé te res hul -
lám már rit ka. ha jó juk kor má nyo sa szem be akart in -
dul ni a vi har ral fü red fe lé, a művésznő fér je azon ban
jobb nak lát ta, ha a se kély vi zű so mo gyi par tok men tén
a sió fo ki mó ló fe lé igye kez nek. fe le sé ge és lá nya le -
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ment a vé dett ka jüt be (ahol azon ban igen ha mar ten ge -
ri be teg lesz az em ber), a töb bi ek ahogy tud tak, se gít -
sé gük re vol tak a mat ró zok nak. Blaha luj za utóbb azt
ír ja, „hogy mily nagy ve szély ben fo rog tunk, azt bi zo -
nyít ja, hogy a fü re di Jacht Klub ve ran dá já ról távcsővel
fi gye lem mel kí sér ték ha jón kat. Inkey Ist ván vice-
commodore és Elek Gusz táv, mi vel csak a jacht első ré -
szét lát ták, azt hit ték, hogy már ha jó tö rést szen ved tünk,
és a nagy Ele o nó ra jach tot nyolc mat róz zal se gít sé -
günk re és fel ke re sé sünk re kül dött ék. Más fél órai hul -
lám tánc után, mely alatt az eső, vil lám lás és dör gés
nem szü ne telt, a sió fo ki mó ló irá nyá ba ér tünk. Mond -
ha tom, ez a más fél óra ret te ne tes volt, mely hez ha son -
lót még so ha sem él tem át. Meg sem mi sül ve ad tam meg
ma ga mat sor som nak, ki szol gál tat va egy tom bo ló elem
sze szé lyé nek, mind nyá jun kat a jó Is ten ke gyé be ajánl -
va. A csen det csak Sá ri ka velőtrázó si kol tá sa za var ta
meg, mi kor az „Olyan nincs"-et egy-egy nagy hul lám
ol dalt fek tet te. Az én eszem ben csak sze gény gyer me ke -
im jár tak, ar ra gon dol va: hogy él tük ta va szá nak ele jén
ily nyo mo rult mó don fog nak el pusz tul ni."

Azonban na gyobb baj nem tör tént, a ha jó dőlését,
„ol dal ra fek te té sét" túl ko mo lyan vet te Blaha luj za, ez
tőkesúlyos ha jók ese té ben nem je lent ko moly ve szélyt.
sze ren csé sen el ju tot tak sió fo kig, a mó ló nál vi szont -
rossz manőver foly tán - a kőpartba üt köz tek. Emi att
először fér je és az egyik mat róz a víz be ug rot tak, hogy
a ha jó or rát jó irány ba for dít sák, mi re Blaha luj za,
érez ve a zök ke nést, hall va a ro po gást és lát va az
elérhető kö ze li szá raz föl det, ön kén te le nül utá nuk ug -
rott. A töb bi ek pe dig azon nal kö vet ték rossz pél dá ját.
Bi zony ez a víz be ug rás a kőmólónál ros  szul vég ződ -
he tett vol na!! A par ton bá mu ló kö zön ség vet te őket kö -
rül, de át áz va a fürdőtelep szál lo dá já ba si et tek. ha jó juk
pe dig baj nél kül be ju tott a kikötőbe és hor gonyt ve tett.
Két fürdőorvos is ér ke zett, ta ná csuk ra me leg te á val,
ágy ba búj va „frot tí roz tat ták ma gu kat". Két órá val
később, de ré kig víz ben áll va a má sik ha jó ban meg ér -
kez tek úti tár sa ik, akik először szem be a vi har ral vet ték
az irányt, ám ti hany alatt már hor go nyoz ni akar tak. A
hor gony lánc azon ban el sza kadt, így to vább foly tat ták
út ju kat fü red fe lé, de ott nem tud tak ki köt ni. Kény te le -
nek vol tak a he gyek alatt to vább vi tor láz ni Al só ör sig,
ahol szem be ér ve sió fok kal, hát szél lel be fu tot tak oda.
A vi har egész éj jel tom bolt, csak reg gel csen de se dett a
szél, de a Ba la ton to vább ra is erősen há bor gott. Az
egész tár sa ság a gőzhajóval ment vis  sza fü red re, Blaha
lujzáék ha jó ját a „Ba ross" há tul já hoz köt ve uszály ként
von tat ták ha za. meg ér kez ve a túl só part ra, az egész
fürdő kö zön ség a par ton él jen zett. 

A „nem zet csa lo gá nyá ban" mély nyo mo kat ha gyott
a ka land, lel ki leg na gyon meg vi sel te, később is bor zad -

va gon dolt vis  sza rá. szá má ra ez zel saj nos be is
fejeződött a vi tor lás sport, a ha jós élet, a ba la to ni tú rá -
zás: „Nem volt töb bé ha ta lom, amely en ge met a jacht -
ra vitt vol na; sőt, az óta, va la hány szor a Baross-on kell
meg ten ni az utat Sió fok és Fü red kö zött, az előző nap -
tól, amíg part ra szál lok, foly ton iz ga tott va gyok. Min -
dent meg pró bál tak, hogy legyőzzék iz ga tott sá go mat; de
nem si ke rült." Egy szer, jó val később, csa lád ja nő tag jai -
val a gőzhajóval át men tek sió fok ra, hogy az es tét ott
tölt sék. fér je és fia a vitorláshajóval men tek. Úgy ter -
vez ték, hogy az éj sza kát nem szál lo dá ban, ha nem a biz -
ton sá gos kikötőben hor gony zó jach ton töl tik. Va cso ra
után el is he lyez ked tek ké nyel me sen, de a művésznőnek
nem si ke rült alud ni, olyan iz ga tott ság vett erőt raj ta,
hogy - a nyá ron egyéb ként ko rán kelő - nap fel kel tét
sem tud ta meg vár ni, ki vi tet te ma gát a part ra és ott vár ta
be a haj nal ha sa dást. El is ad ták azu tán sze gény Blaha
luj za leg na gyobb saj ná la tá ra a ko ráb ban an  nyi ra meg -
sze re tett, és kitűnően meg épí tett ha jót (mely új tu laj do -
no sá val - li li né ven - még éve kig szán tot ta a ha bo kat,
míg vé gül szét bon tot ták és al kat ré sze it el ad ták). A nap -
ló egy má sik he lyén szel le me sen jegy zi meg a
művésznő, hogy „Már csak alig éne kel he ti va la ki több
jog gal a „Hul lám zó Ba la ton"-t, mint én."

de nem múlt el ra jon gá sa fü red és a Ba la ton iránt!
Ami kor nap ló já ban ré gi jó ba rát já ról, mangold hen -
rik fürdőorvosról em lé ke zik meg, jellemző tör té ne tet
me sél el: „Ked ves meg le pe tés ben ré sze sí tett Fló ra le -
á nya, midőn egy al ka lom mal fel jöt tek té li tar tóz ko -
dás ra Bu da pest re; ho zott ne kem sás sal be kö tött két
pa lack ba la to ni vi zet. Na gyon meg örül tem fi gyel mé -
nek, e két pa lac kot el he lyez tem pi a ní nóm ra, s min dig
jó le sett, ha sze me i met e né hány csöpp ba la to ni ví zen
pi hen tet het tem." to vább ra is le járt, és itt töl töt te szin -
te min den sza bad ide jét. mint fo gal ma zott, „úgy szól -
ván az elsők va gyunk az ér ke zés ben, és az utol sók,
ami kor őszidőn tá vo zás ra ke rül a sor." más vi zek re
eve zett azon ban a szó ra ko zás, pi he nés te rén. nap ló já -
nak fü red re vo nat ko zó fe je ze tét is egy jó ta nác  csal
zár ja a lá nyos ma mák szá má ra: „Hoz zák férj hez
adan dó lá nya i kat Fü red re, ott biz to san mi ha ma rabb
férj hez men nek. Mert an  nyi szép le ányt férj hez men ni,
mint Fü re den, még egy bu da pes ti évad alatt sem ta -
pasz tal tam. Itt nem kell an  nyit bá loz ni, itt nem kell
annyit öl töz köd ni, még is mind un ta lan ki pat tan egy
újabb el jegy zés tit ka, és mi mind nyá jan úgy örü lünk
min den hí men-hír nek, mint ha a mi lá nyun kat vin nék
fejkötő alá. Ez a csa lá di as együtt ér zés, ez a pat ri ar ká -
lis ál la pot egyik leg ked ve sebb vo ná sa Fü red nek,
amely hez én bi zony hű ma ra dok min den kor ra. Csak
azt ne kí ván ja tőlem sen ki, hogy még egy szer föl me -
rész ked jem a hul lám zó Ba la ton te te jé re..."
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